

послѣднія десятилѣтія предметомъ особенаго ученаго любопытства; во Франціи, Англии и Германіи, наконецъ и въ Россіи, учреждались специальные общества съ цѣлью разнообразныхъ изученій естественной исторіи человѣка, которыхъ собраны были наконецъ въ общее понятіе «антропологія». Эта наука съ одной стороны сливалась съ общими системами природы и общими вопросами о физиологии и развитіи человѣка (Кювье, Ламаркъ, Бэръ, Дарвинъ, Геккель и пр.), съ другой тѣсно соприкасалась съ до-исторической и бытовой археологіей, наукой о языкахъ и самой исторіей. Рядъ первостепенныхъ ученыхъ и трудолюбивыхъ собирателей посвящали свои изысканія геологической древности, быту современныхъ дикарей, вновь открытыймъ остаткамъ первобытного человѣка (изслѣдованія каменного вѣка, свайныхъ построекъ, могиль и кургановъ и т. д.), народнымъ обычаямъ и всякаго рода старины, и эти изслѣдованія съ большимъ интересомъ встрѣчены были и въ нашей собственной литературѣ, гдѣ въ переводахъ и извлеченияхъ известны труды Лайеля, Дарвина, Гѣксли, Геккеля, Тэйлора, Вайца, Топинара, Брокѣ, Лѣббока, Мэнна, Говелака, Фюстель-Кулланжа, Ворсо, Воцеля, Альквиста и друг.

Рядомъ съ естествознаніемъ, этнографіей и археологіей первобытного человѣка получило небывалые размѣры и историческое изслѣдованіе древности. Грандиозныя раскопки въ Египтѣ, въ странахъ древней Ассиріи и Вавилона, въ Малой Азіи, Греціи, Италіи, на югѣ и съверѣ Россіи, въ разныхъ странахъ западной Европы, наконецъ въ Америкѣ открыли громадные и неподозрѣваемые ранѣе горизонты исторической древности; въ кругъ исторического знанія введены цѣлые неизвѣстные ранѣе исторические періоды и племена — открытие древнѣйшихъ обитателей Европы, впервые найденные и прочтенные памятники исторіи Египта, Ассиріи, Вавилона, новая открытія въ области античнаго міра, памятники скиѳскіе, исторія американскихъaborигеновъ и т. д., и т. д.

Наука сравнительного языкознанія была вполнѣ открытиемъ нашего времени. Съ первыхъ десятилѣтій нашего вѣка она совершила цѣлый рядъ замѣчательныхъ трудовъ, гдѣ къ изслѣдовавшему языка впервые былъ примѣненъ остроумный исторический и сравнительный анализъ: съ удивительной проницательностью намѣчены были законы развитія языка, и въ первый разъ сведено къ общему первобытному источнику разнообразіе европейскихъ языковъ, родства которыхъ до тѣхъ поръ не подозрѣвали, и, на основаніи фактовъ языка, впервые начинаетъ раскрываться до-историческая генеалогія европейской цивилизациі.